	1.- Define especie.
2.- define: a) población; b) comunidad o biocenosis; c) biotopo.
3.- Explica por qué es incompleta la siguiente definición de ecosistema: ”Conjunto formado por los seres vivos y el medio físico que ocupan”.
4.- Define ecología.
5.- Define ecosfera.
6.- ¿Qué parte del ecosistema planetario constituye la biosfera? ¿Qué le falta para constituir la ecosfera?
7.- ¿Qué son los factores bióticos y los factores abióticos de un ecosistema? Cita algunos ej.
8.- Nombra los grandes biomas y cita en cada caso ejemplos de zonas en las que podemos encontrarlos.
9.- ¿Existe alguna relación entre los factores abióticos y el clima? Señala los factores abióticos que tienen relación con el clima y los que no dependen de él.
10.- ¿Cuáles son los factores abióticos más relevantes en el medio acuático?¿Y en el terrestre?
	1.- Indica la relación entre dos factores abióticos en el medio acuático.
2.- ¿Por qué es importante el agua en el proceso fotosintético?
3.- ¿Y en los seres pluricelulares?
4.- ¿Qué implica que el agua sea termorreguladora?
5.- ¿Por qué es tan importante para los ecosistemas acuáticos que el agua tenga su máxima densidad a los 4ºC? ¿A qué ecosistemas afecta principalmente? ¿Por qué?
6.- ¿Qué importancia tiene para la vida el hecho de que el agua sea un gran disolvente?
7.- ¿Pueden vivir de forma permanente animales herbívoros a una profundidad de 500 m?
8.- ¿Qué son las relaciones intraespecíficas? Pon ejemplos.
9.- ¿Por qué la familia es un tipo de relación intraespecífica que sólo se puede dar en algunos animales?
10.- Define poblaciones a) coloniales, b) gregarias, c) estatales

	1.- determina qué tipo de poblaciones constituyen un hormiguero, un arrecife de coral, una bandada de grullas y una manada de cebras.
2.- ¿Cuáles son las consecuencias negativas para una población que tenga un número excesivo de individuos?
3.- Define simbiosis y mutualismo.
4.- Define competencia y comensalismo.
5.- Define depredación y parasitismo.
6.- Define inquilinismo.
7.- ¿Qué diferencia hay entre comensalismo, depredación y parasitismo?
8.- 2.- Clasifica las siguientes asociaciones en intra e interespecíficas e indica de qué tipo son: a) un león y una cebra; b) un rebaño de cabras; c) un panal de abejas; d) un pájaro carpintero; e) un líquen; f) una manada de bisontes; g) un arrecife de coral.
9.- a) Define adaptación; b) ¿Qué tipos hay?; c) ¿A qué afecta cada una de ellas?; d) Pon ej. De cada una de ellas.
10.- ¿Qué animales muestran los 3 tipos de adaptaciones antes citadas?
	1.- ¿Qué tipos de adaptaciones conoces? Cita ejemplos.
2.- ¿Cómo se adaptan las plantas a la T?
3.- ¿Y a la humedad?
4.- ¿Y a la luz?
5.- ¿Cómo se adaptan los animales a la T?
6.- ¿Y a la humedad?
7.- ¿Y a la luz?
8.- En la siguiente gráfica se representa el número de especies de líquenes que crecen a distintas  distancias de la ciudad.
[image: ]a) ¿Qué indican las ordenadas y las abscisas?; b) ¿Cuántas sp distintas crecen a 4 km de la ciudad?; c) ¿A cuántos km se desarrollan 50 sp distintas?; d) ¿Qué conclusiones pueden extraerse?1

	1.- Observa la tabla y responde:
[image: ]
a)¿Cómo varía la T de la lagartija?, ¿y la del gato?; b) ¿Cómo clasificarías a estos animales según su T corporal?
2.- ¿Por qué hablamos de ciclo de la materia y de flujo de la energía en los ecosistemas?
3.- Indica con un esquema el flujo de energía en un ecosistema.
4.- Indica cómo circula la materia en un ecosistema.
5.- a) Define nivel trófico; b) ¿Cuántos niveles se distinguen?
6.- ¿Quiénes son los productores?
7.- a) ¿Qué niveles se distinguen en los consumidores? ¿Qué organismos pertenecen?
8.- Define descomponedores.
9.- a) Define nicho ecológico; b) Define hábitat; c) Un ecosistema, ¿puede tener varios nichos?; d) ¿Dos organismos pueden ocupar el mismo nicho?. Pon un ej.
10.- Define  cadena trófica y red trófica.
11.- Define biomasa.
12.- a) Qué es el fitoplancton?; b) ¿y el krill?.c) Clasifica la biocenosis en productores y consumidores 1os,2os,3os.
13.- ¿Que es más realista, una cadena o una red trófica?
	[image: ]1.- La gráfica representa los valores de T corporal de un perro y una rana con la T del medio.. a) ¿Qué gráfica corresponde a la rana?, ¿por qué?; b) ¿Cuál de los dos animales sufrirá letargo invernal? ¿Por qué?
2.- El cangrejo ermitaño carece de caparazón y se aloja en la concha vacía que un molusco deja al morir. Sobre esta concha se asienta una actinia, animal inmóvil que defiende al cangrejo con sus tentáculos, provistos de células venenosas, y le permite pasar inadvertido frente a sus depredadores. Gracias al cangrejo, la actinia puede desplazarse y, además, se alimenta de los restos de las presas que éste deja. Explica qué tipo de asociación se produce en los siguientes casos: a) entre el cangrejo y el molusco; b) entre el molusco y la actinia; c) entre el cangrejo y la actinia.
3.- ¿Por qué la vida en nuestro planeta depende del Sol?
4.- Los descomponedores son seres vivos que tienen un papel muy importante en los ecosistemas, sin embargo, no suelen incluirse como miembros de esos ecosistemas. ¿A qué crees que es debido?, ¿qué seres vivos se incluyen en este grupo?, ¿qué función realizan?

	1.- Explica cuáles son las causas por las que la energía disponible en el ecosistema disminuye al avanzar por los distintos niveles tróficos?
2.- ¿Te parece adecuado utilizar pesticidas para combatir las plagas?
3.- ¿Qué son los ciclos biogeoquímicos?
4.- ¿Cómo entra a formar parte el carbono de la materia orgánica de los seres vivos?
5.- ¿Qué inconvenientes plantea el uso del carbón?
6.- ¿Por qué están aumentando los niveles de CO2 en la atmósfera?, ¿cómo se denomina este fenómeno?, ¿qué consecuencias puede tener?
	1.- a) Cómo pasa el C a formar parte de las rocas calizas?; b) ¿cómo vuelve el C a la atmósfera?
2.- ¿Por qué la deforestación puede agudizar el problema del calentamiento global?
3.- a) ¿cómo actúan los descomponedores en el ciclo del N?, b) ¿En qué forma toman las plantas el N del suelo?, c) ¿pueden las plantas asimilar amoniaco?, d) entonces, ¿qué es necesario?, e) Desde el suelo, ¿quién devuelve el N a la atmósfera?, f) ¿qué plantas asimilan N2,?, ¿por qué?, g) ¿Cómo obtienen N los consumidores?, h) ¿En qué forma lo devuelven al medio?

	1.- Indica cómo participan los seres vivos en el ciclo del agua.
2.- ¿Por qué la especie humana, que es mucho menos importante en número que otras especies, ejerce una influencia determinante en los ecosistemas?
3.- Señala varios problemas ambientales, importantes, en relación a nuestra especie.
4.- Si actualmente viven en nuestro planeta casi 100 millones de especies distintas, ¿por qué nos preocupa tanto la pérdida de biodiversidad?
5.- En nuestro país se producen cada verano numerosos incendios, algunos de consecuencias catastróficas. Responde: a) ¿Por qué se queman los bosques?, b) ¿Qué consecuencias tienen para el medio ambiente?, c) ¿Qué medidas habría que tomar para evitar los incendios?, d) ¿Cómo interviene la deforestación en el ciclo del agua?
	1.- Los conejos fueron llevados a Australia por los colonos europeos. Allí se convirtieron en una de las peores plagas que se recuerdan. ¿Por qué razón ocurrió este fenómeno?, ¿de qué manera se autorregulan las poblaciones en los ecosistemas?
2.- Cita ejemplos de contaminación del aire, agua y suelo.
3.- ¿Qué es la lluvia ácida?, ¿qué consecuencias tiene?
4.- ¿Qué provoca la destrucción de la capa de O3?
5.- Explica cuáles son los principios del desarrollo sostenible.
6.- ¿Cuáles son las principales causas de la contaminación de nuestros ríos y mares?, ¿qué medidas habría que tomar?




El año 2010, debido a las abundantes lluvias, fue excepcional para contemplar los humedales de España. Aprovechando la ocasión, en el IES donde estudian Francisco y Almudena se organizó una visita a las Tablas de Daimiel, en Ciudad Real. Se trata de un humedal de una extraordinaria riqueza biológica formado por los ríos Guadiana y Cigüela. Almudena y francisco cursan 2º ESO y su asignatura preferida es CCNN, así que se apuntaron a la visita.
El agua del Guadiana es más dulce que la del Cigüela y favorece el crecimiento de la vegetación palustre, que es la predominante en todo el parque. En las áreas menos profundas crecen, sobre todo, juncos, eneas, bayuncos y castañuelas.
1.- En este ecosistema, ¿qué tipo de factor son las aguas del Guadiana y del Cigüela?
La profesora que acompaña en la visita a los dos amigos les explica el papel que todas esas plantas cumplen en el ecosistema y  la relación que existe entre ellas y el resto de niveles tróficos de las tablas.
2.- ¿A qué se refiere la profesora cuando les habla de los niveles tróficos en las Tablas de Daimiel?
3.- ¿Qué nivel trófico ocupan los carrizos, marjales, juncos y demás plantas que viven en este ecosistema?
Francisco sabe que estos humedales son utilizados como estación intermedia para el descanso por muchas aves migratorias, como la garza imperial, la garza real, el martinete, el avetoro, el pato colorado, el pato cuchara y otras muchas ánades. Estas aves se alimentan de los vegetales del parquee y, además, comen todo tipo de insectos, incluso muchas de ellas se alimentan de peces.
4.- ¿Qué nivel trófico ocupan las aves migratorias que, como la garza, cazan o pescan a otros animales para alimentarse?
Entre los peces que viven aquí se encuentran especies autóctonas tales como el barbo o la carpa que, según les dice la profesora, están actualmente en serio peligro de desaparición. La causa de ello es que en la década de 1950 el antiguo ICONA (instituto para la Conservación de la Naturaleza) introdujo el lucio en los ríos castellanos para la práctica de la pesca deportiva y este pez ha resultado ser un gran predador.
5.- ¿Por qué el lucio pone en peligro de desaparición a los peces autóctonos de las Tablas?
6.- Almudena pone a prueba la atención que Francisco ha prestado a las explicaciones de la profesora y le pide que le diga tres factores abióticos básicos para el Parque Nacional de las Tablas de Daimiel. ¿Cuáles citarías tú?
Francisco tiene una pequeña mascota que no podría vivir en absoluto en este humedal. Se trata de un jerbo, un pequeño roedor que parece una mezcla de rata y canguro: se parece a las ratas, pero tiene las patas traseras mucho más desarrolladas que las delanteras, como los canguros. Su hábitat natural son las zonas desérticas, prácticamente no bebe agua, es de costumbres nocturnas y se desplaza dando saltos con sus potentes patas traseras.
7.- Nombra 3 adaptaciones, una morfológica, otra fisiológica y otra de conducta, que permiten a los jerbos vivir en el desierto.
Cuando francisco contempla cómo salta su jerbo, observa que su cola permanece horizontal, haciendo de contrapeso con el resto del cuerpo. La cola del jerbo es especialmente importante para que el animalito guarde el equilibrio, tanto cuando está parado sobre sus patas traseras como cuando se desplaza a grandes saltos.
[bookmark: _GoBack]8.- ¿En cuál de los tres tipos de adaptaciones mencionadas de la actividad anterior clasificarías la cola del jerbo?
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